

## 第廿讲

我们打开希伯来书，读第四章第 12 到 13 节，「神的道是活泼的，是有功效的，比一切两刃的剑更快，甚至魂与灵、骨节与骨髓，都能刺入、剖开，连心中的思念和主意都能辨明。并且被造的没有一样在祂面前不显然的。原来万物在那与我们有关系的主眼前，都是赤露敞开的。」

### 主耶稣基督就是 神的道

我们要看第四章，神的道怎么样进入到人里面。比如，我们开布道会，传救恩之道、生命之道。这道怎么样能够进到人里面去呢？《希伯来书》就是告诉我们，让我们进入安息、让我们真正与神的道调和、让我们真正能够吸收神的道。这是神对祂儿女们的一个启示，也是我们传福音给别人的时候，需要懂得的。当然，我们自己领受的时候，也要明白，这道究竟是怎样进来的？

「神的道是活泼的，是有功效的，比一切两刃的剑更快……」（来四 12）神的道就是圣经上的话，圣经上的话就是「道」。但这道里面一定要有主耶稣基督的内容、有关于主耶稣基督的事情。因为耶稣基督就是「神的道」，祂的名字就叫「神的道」。我们来看一看圣经里写到主耶稣的名字，祂就叫神的道。启示录第十九章说到神的儿子，祂的名字就叫「神之道」。启示录第十九章第 11 节，「我观看，见天开了。有一匹白马，骑在马上称为诚信真实（因此，耶稣叫诚信真实、也叫阿们。诚信真实就是阿们。）祂审判、争战都按着公义。祂的眼睛如火焰，祂头上戴着许多冠冕，又有写着的名字，除了祂自己没有人知道。祂穿着溅了血的衣服，祂的名称为神之道。」（启十九 11~13）所以，主耶稣再来的时候，祂的名字还是「神之道」。祂要从天降临，审判全地，要争战、要把魔鬼全部都捆绑在无底坑里。这里就描写主耶稣来到地上，最后祂的名字就叫「神之道」。

## 传道就是传主耶稣基督

我们说传道、传道，就是传主耶稣基督，耶稣基督就是「神的道」。但我们要会讲，要讲得活泼、讲得有功效，要在圣灵的能力中讲主耶稣。因为神的道一加上圣灵，就叫圣灵的宝剑，就是神的道（弗六 17）。你讲主耶稣基督的故事，若带着圣灵的能力，就像两刃的剑一样，能够刺透人的心、能够将人的心意夺回来归顺基督。亲爱的弟兄姊妹们，我们说传道、传道，就是传主耶稣基督。有的人不是传道，是传教。传教是带人加入一个团体，那就不是专讲耶稣基督了，是讲一些人的组织、人的活动，叫人加入一个团契、加入一个活动的团体。这不是传道，而是传教。比如，我们在教会里发展青少年团契，为青少年组织活动，吸引人来加入其中。这不叫传道，这是传教的方法。传教就是搞一些组织、搞一些活动。

但传道不是这样，传道是传耶稣基督，让耶稣基督成为人的生命、让耶稣基督那活泼长存的道进到人心里，祂是不能坏的种子。所以，你若传得对，耶稣基督那一个复活的大能，生命在祂里头；耶稣基督是神的独生子，祂从天降下，落在地上死了；祂为我们众人死，把生命赐下来，我们一接受耶稣基督，这就叫生命之道、也叫「神之道」。所谓信道，就是接受耶稣。你把耶稣基督接受到心里来，你要与祂同死、同活，这叫信「神的道」。比如，你到教会，看见这个教会富丽堂皇，里面的音乐也很好，牧师讲道讲得头头是道，讲些作人作事的道理，你听着很顺耳，你就来信了。你说「反正总要信个教，我们找个宗教来信一信。」虽然这里也讲一些将来灵魂得救，也讲一点救恩，说到耶稣替我们赎罪。但只讲这些，却没有讲到要把耶稣基督接受到人里面，让耶稣基督作生命，这都不算传神的道，这都叫传教。人有好多的法子勾引人入教，却得不到「道」。

「道」是什么呢？道就是主耶稣，耶稣是道成了肉身（约一 14），因此，传道就是讲神的儿子耶稣基督。罗马书第一章说，神的福音是「论到祂儿子我主耶稣基督，按肉体说，是从大卫后裔生的；按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是神的儿子。」（罗一 3~4）所以，传道就是传耶稣。耶稣是神活泼长存的道，是不能朽坏的、永远的、永生的种子（彼前一 23），这叫神的道。我们传这道，若要传得活泼、传得有功效，只要加上圣灵的能力，就可以了，就叫「两刃的利剑」。圣灵为耶稣作见证，你只要把耶稣基督是神的儿子，祂是道成

肉身，这些都讲清楚了，圣灵就加上能力，变成两刃的利剑。

## 人有灵、魂、体三个部分

关于人怎么得救，下边还有一个分解，我要解释一下。因为这对得救恩非常非常地重要！人有三个部分，组合成一个人。神是圣父、圣子、圣灵，三而一；人是照着神的样式造的，因此人有灵、有魂、有肉体。你看这里说得多清楚，希伯来书第四章第12节，「**神的道是活泼的，是有功效的，比一切两刃的剑更快，甚至魂与灵、骨节与骨髓（就是肉体），都能刺入、剖开，连心中的思念和主意都能辨明。**」人有灵、有魂、有肉体；不过灵在最里面，魂在当中，肉体在外面。我们以为灵与魂加在一起，是灵魂。其实不是，圣经里分得很清楚。我们看帖撒罗尼迦前书第五章第23节，「**愿赐平安的神亲自使你们全然成圣。又愿你们的灵与魂（这里在『灵』和『魂』中间加了一个『与』字，「与」是介词，证明这两个字是单独的单位）与身子……**」「身子」就是「骨节与骨髓」，就是我们的肉体。

所以，人是由三个部分组合成的——灵、魂、体，这是照着神的样式。神是圣父、圣子、圣灵，是三而一；我们也是三而一。神所造的许多事物都是按着三而一的样式。比如，时间也是三而一，分成三段，有过去、现在、将来。比如，体积（方积）也是长乘宽乘高，也是三方面加在一起，有长、宽、高。因此，很多神所创造的东西都有三而一的性质。比如，我们说原子，有中子、质子、电子，三个部分组成。中子、质子结成核，外边电子围着转，这就变成一个最小的元素单位。大概都是这样的结合。所以，三而一就是一个完全人的组合，有灵、有魂、有肉体。

## 人的肉体是物质构造的，有五种物觉

那么，传道，这道要进到人的哪一部分呢？道是先经过肉体，再进入魂。可以这么说，我们听道是用耳朵听；听了以后，就进入我们的魂。我们把人的灵、魂、肉体作一个介绍。人的肉体是物质构造的。圣经里说，人是土造的（创二

7) , 因为我们肉体所包含的元素、物质, 都是从土里来的。比如, 我们的骨头是磷酸钙, 我们的肌肉是碳水化合物, 我们的血液是氧化铁、氯化钠和氢二氧一的水。所以, 像这些东西都是属物质的, 我们整个肉体都是物质构造的。「**神造万物, 各按其时……**」(传三 11) 所有的物质都有时间性, 不能永恒。现在科学家把每一个元素经过多少年开始衰变, 差不多都查出来了, 这叫衰变律。每一个物质都是「能」造的, 「能」逐渐慢慢地消耗, 能量消耗到一个地步, 就衰变了。物质的能量不足就衰变了, 有半衰期、还有全衰期。所以, 物质都有时间性。「**神造万物, 各按其时……**」神用中子、质子结成核, 外边让「能」(电子) 围着它转。像这种最小的、基本的元素(原子)也都是三而一的结构, 里面就产生能量。但它到了一定的时候, 就要衰变。任何一种物质都有衰变律。

人的肉体就是一堆物质, 是出于尘土、是从土里出来的元素, 像钙、铁、磷……所有的东西都是从土里出来的。物质构成肉体, 神就给这肉体有五种官能: 眼睛可以看、耳朵可以听、鼻子可以闻、嘴巴可以尝、身体可以接触, 所以有视觉、听觉、嗅觉、味觉和触觉。这五种官能就叫作「物觉」, 使人可以接触天下万物。不管是什么东西, 只要是物质, 就能用这五种官能去接触它; 你看它、你听它、你闻它、你尝它、你摸它、接触它。神造万物, 神也给我们一个肉体, 我们的肉体也是「物」造的; 我们的肉体接触神所创造的万物, 来辨别它们、来分辨它们、来意识它们。所以, 我们的肉体有五种官能、五种物觉——视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉, 让我们和神所创造的万物打交道。这就是我们的肉体。

## 肉体成长的规律

肉体是离不开物质的, 我们天天需要新陈代谢, 物质消耗, 然后还要补充。我们身体的官能就是这样, 我们是出于尘土, 要从土里吸收原料来作我们身体的供应、作新陈代谢的供应。每天消耗多少, 要补充多少。小孩子廿五岁以前, 是消耗地少, 补充地多。所以, 他身体渐长, 越补充越多, 他的骨头、肌肉……都在长大。等到廿五岁以后, 就平衡了、长好了。通常生命的律大概就是这样, 廿五岁以前叫发育期, 他一直在长大。等长到廿五岁, 就停住了, 他消耗多少、补充多少, 消耗地多、补充地也多, 消耗地少、补充地也少; 他就平衡了, 不再往上加了。因此, 人就定型、就长那么大了。除非有突变, 或者他的脑下垂体、或

着什么东西发生了问题，他就忽然间大起来。原因是什么呢？他里面控制身体生长激素的东西忽然间被刺激，分泌地多了，就会产生突变。这种情况千万人中也没有一个，是很少很少的，大概都在这生命的律里。

从廿五岁到五十岁，这期间就平衡了。大概若是保养得好，到五十岁以后还能平衡，可以维持到六十五岁。有的人不好，就是未老先衰，也可能四十多岁就开始走下坡了，他有疾病、有软弱。这时候，他就消耗地多、补充地少，他里面的机能有了问题，哪一个部门（器官）不对劲，吸收不了这些物质，他就开始补充不上，未老先衰了。还有一种特别的情况，人还没有长大就已经变成老人了，这叫衰老症。有的人十几岁就变成小老头了，那都是机能的问题。不过，按照正常生命的律，廿五岁以前是发育期，廿五岁是平衡期；五十岁以后到七十五岁就逐渐衰老，一般的情形都是这样。若按中国的黄帝内经来说，更有趣，女孩子是按照七年一个周期，七七四十九；男孩子是按照八年为一个周期，八八六十四。所以女性到了四十九岁，她生育能力就停止了，天葵（月事）就尽了。男性到六十四岁，他的生育能力也就不行了。当然也有特别的情况，但通常都是如此。这就是人的肉体。肉体的机能都是一堆物质，产生一些功能，能够眼睛看、耳朵听、鼻子闻、嘴巴尝、身体接触；让我们能与万物接触，也吸收万物的营养供应我们的身体。这就是肉体。

## 人的魂有思想、情感、意志

人里面还有魂。魂是什么呢？在圣经里，魂叫作「气」，就是神当初造人的时候，吹了一口气，这气就成了活的魂（创二7）。人有魂，魂是什么呢？中国人常常说三魂七魄。你光有肉体不行，你里面还有魂。魂有什么东西呢？魂叫作三魂七魄——魂魄，就是思想、情感、意志。人若没了思想，就叫掉了魂；人成了植物人，就是魂停止了功能。有时候，人害怕、受惊吓或者脑部受伤，都会使魂失去功能，以至他不能够思想、不能够连贯他所接触的外物、不能反应了。所以，魂有思想、有情感、有意志，这叫人的魂。肉体的五种功能叫「物觉」；魂里面的思想、感情、意志，这三种叫「自觉」，自觉才是你自己。

按照肉体说，我们和别人分不出来谁是谁，因为肉体的功能都一样。但到了

里面，思想、感情、意志才分出谁是谁来。各人有各人独立的思想、独立的感情、独立的意志，这叫独立的人格。所以，每一个人的分别、差别，不是在肉体，乃是在魂里面。魂就是你那个人、就是你的本人。你的本人和别人不同是在于魂，不是在于肉体。比如，就肉体说，你的骨头是磷酸钙（钙质），别人和你一样，他的骨头也是磷酸钙。你的肌肉是碳水化合物，别人的肌肉也是碳水化合物。你的血是水、氧化铁、氯化钠，别人也是这样。这血里头的内容都差不多，不过有不同血型，有 B 型、A 型、O 型、AB 型，这些都是从上面祖先传下来的，有遗传性。可血里头的内容都差不多，所组合的各种元素、物质都差不多。因此，按着肉体说，我们和人没有什么分别。他长肉，你也长肉；他有骨头，你也有骨头；他吃这些食物，你也吃这些食物，反正都要从食物里吸取这些营养、这些元素，都是一样的。

人的分别就在魂里面。有的人爱吃辣，但辣的味道永远是一样的，按着我们的物觉（味觉）说，你是辣，我也是辣；你是甜，我也是甜；你是苦，我也是苦；你是酸，我也是酸……尝起来都是一样的。那个物质的味道是一样的，大家接触起来也都是是一样的；可到了里面就不一样了。有的人爱酸，有的人爱辣，有的人爱咸，有的人爱甜……苦辣酸甜，每个人的爱好都不一样。还有地区性、习惯性，也养成了人不同吃的习惯，像西方人吃的跟东方人又不一样。所以，这种东西不分别在肉体里，是分别在魂里。魂的爱好、感情不一样，他选择食物的时候，吃的就不一样。这样，今天我们就懂了，这是魂的分别。

## 人的灵有直觉

人里面另外有一个东西，叫作灵。神造人的时候，人里面就有灵，人有灵、有魂、有肉体。灵是什么呢？灵不是属物质的，是非物质、看不见的。但灵是一种非常直接的感觉，叫作「直觉」，是从天上直接通到我们里头的。大自然中就有这灵，灵可以进入我们里边，可以与我们接通。所以，圣经里说，人有肉体，是物质构造的，可以接触万物。人有魂，魂在圣经里也称为人；人与人接触要用魂。另外还有灵界，比如，邪灵、污鬼的精气、魔鬼……这些都要用灵来接触。当然，神也是要用灵来接触，因为神是灵（约四 24）。当初神造人的时候，本来是让人的灵和祂接触，祂的灵要在人里面，人的灵和祂的灵要交通。所以，

人有灵、魂、身体三部分。这是 神当初创造人的时候，给人安排好的，人有灵、魂、身子（体）。今天我们的时间到了，只能查到这里，让我们每个人都知道，我们有灵、有魂、有肉体。